
 
 

 

Ľubovnianske múzeum a Mesto Stará Ľubovňa 

Vás srdečne pozývajú na prednášku pri príležitosti  výstavy s názvom 

(ne)ZABUDNUTÍ (osudy ľudí, osobné hrdinstvá), 

 ktorá je prezentovaná v Galérii Provinčný dom do 28. februára 2013. 

 

Výstava po prvý raz prináša širokej verejnosti informácie týkajúce sa osudov i hrdinstiev ľudí, 
ktorí neváhali riskovať vlastné životy i životy svojich blízkych, aby zachránili židovských 
spoluobčanov v dramatických rokoch ich prenasledovania a deportácií. Vznikla na základe 
spolupráce autorov Anny Nagyovej a Petra Borzu s Múzeom židovskej kultúry v Bratislave a 
potomkami ocenených titulom Spravodlivý medzi národmi.  

Prednáška Vám v krátkosti predstaví štát Izrael a judaizmus – židovské náboženstvo, ale 
v prvom rade život a osudy židovskej menšiny v Starej Ľubovni a jej okolí od 18. storočia až 
po kruté udalosti 2. svetovej vojny. Priblížime Vám históriu titulu Spravodlivý medzi 
národmi a význam jeho udeľovania.  

Ani dnes neexistuje na Slovensku kompletný zoznam ocenených. Niekedy sú ich mená i 
priezviská nesprávne a nedá sa ani lokalizovať miesto záchrany. Ak si uvedomíme, že už 
uplynulo viac ako 70 rokov od dramatických udalostí spojených s holokaustom a plynúci čas 
postupne zastrel mená záchrancov i zachránených, je veľmi ťažké vyskladať mozaiku 
udalostí. Mnohí z tých, ktorí v týchto strašných časoch mali odvahu pomáhať, odmietli 
ocenenie prijať s tým, že to bola ich morálna povinnosť. Na naliehanie zachránených sa 
niekoľko príbehov záchrany, vďaka udelenia titulu „Spravodlivý medzi národmi" zachovalo.  

Emotívnym príbehom záchrany je aj príklad Márie Lampartovej zo Starej Ľubovne, ktorá so 
svojimi šiestimi deťmi podstúpila riziko smrti a aj napriek svojej chudobe sa podelila s 
obživou i strachom s  manželmi Traurigovcami, ktorých ukrývala. 

 

V prípade záujmu sa prednáška môže uskutočniť na objednávku v Galérii Provinčný dom na 
Nám. sv. Mikuláša v Starej Ľubovni v dňoch pondelok – piatok v čase od 8.00 – 14.00 h do 
28. februára 2013. Dĺžka trvania jednej prednášky je 45 minút. 

 

Objednať sa môžete na tel. č. 0910 340 050, kontaktná osoba Ing. Otília Barlíková, 
Ľubovnianske múzeum. 

 


